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У статті узагальнено документальне забезпечення обліку витрат виробництва соняшникa. Вироблена власна 

позиція автора щодо трактування категорії «витрати виробництва соняшника» (витрати виробництва 

соняшника – це зменшення економічних вигод, що є результатом обробітку ґрунту, внесення добрив, посіву 

насіння, догляду за посівами, збирання врожаю соняшника (насіння, зеленої маси)). На основі існуючих груп 

культур соняшника (технічні та кормові) запропоновано класифікацію витрат виробництва соняшника (шляхом 

введення групувальної ознаки «За етапами технологічних процесів сільськогосподарського виробництва 

соняшника (залежно від збору продукції)» (витрати на зерно, витрати на зелений корм, витрати на силос)). Під 

витратами на зерно пропонується розуміти ті витрати, що зумовлені вирощуванням соняшника із збором 

насіння при господарській (повній, збиральній) стиглості. Під витратами на зелений корм пропонується 

розуміти ті витрати, що зумовлені вирощуванням соняшника із збором зеленої маси у період масового цвітіння. 

Під витратами на силос пропонується розуміти ті витрати, що зумовлені вирощуванням соняшника із збором 

зеленої маси при молочній стиглості. Запропонована класифікація витрат виробництва соняшника, за якою 

витрати поділяються залежно від цілей вирощування культури: витрати на насіннєві цілі, витрати на кормові 

цілі. Запропоновано документи із виробництва соняшника класифікувати за етапами технологічних процесів 

сільськогосподарського виробництва соняшника, шляхом безпосереднього вказування в облікових документах 

ще на етапі їх організації (зокрема, необхідно здійснювати запис «витрати на зерно», «витрати на зелений 

корм», «витрати на силос»). Аналогічним способом запропонований поділ рахунків з виробництва соняшника. 

Запропонований поділ рахунків та документів з вирощування соняшника дозволить керівнику підприємства 

оперативно реагувати щодо оптимізації технологічних процесів, щодо пошуку для використання у виробництві 

ресурсів за низькими цінами, щодо оцінки потреби (доцільності) чи ефективності реалізації того чи іншого 

напряму виробництва соняшнику. Після збирання продукції (з урахуванням фази її стиглості чи цілей 

вирощування соняшника) можна робити розрахунок внеску культури у формування загальної величини 

прибутку підприємства чи будь-якого іншого ефекту (формування кормової бази підприємства, насіннєвого 

фонду тощо).  

Ключові слова: витрати, виробництво, соняшник.  
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В статье обобщено документальное обеспечение учета издержек производства подсолнечника. Сформирована 

позиция автора относительно трактовки категории «издержки производства подсолнечника» (издержки 

производства подсолнечника ‒ это уменьшение экономических выгод, что является результатом обработки 

почвы, внесения удобрений, посева семян, ухода за посевами, уборки урожая подсолнечника). На основе 

существующих групп культур подсолнечника (технические и кормовые) предложена классификация издержек 

производства подсолнечника (ггруппирующий признак «За этапами технологических процессов 

сельскохозяйственного производства подсолнечника (в зависимости от сбора продукции)» (расходы на зерно, 

расходы на зеленый корм, расходы на силос)). Под затратами на зерно предлагается понимать расходы, 

обусловленные выращиванием подсолнечника со сбором семян при хозяйственной (полной, уборочной) 

спелости. Под затратами на зеленый корм предлагается понимать те расходы, обусловленные выращиванием 

подсолнечника со сбором зеленой массы в период массового цветения. Под затратами на силос предлагается 

понимать расходы, которые обусловленные выращиванием подсолнечника со сбором зеленой массы при 

молочной спелости. Предлагается классификация издержек производства подсолнечника, по которому расходы 

подразделяются в зависимости от целей выращивания культуры: расходы на семенные цели, расходы на 

кормовые цели. Предложено документы по производству подсолнечника классифицировать по этапам 

технологических процессов сельскохозяйственного производства подсолнечника, путем непосредственного 
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указания в учетных документах еще на этапе их организации (в частности, необходимо осуществлять запись 

«расходы на зерно», «расходы на зеленый корм», «расходы на силос»). Аналогичным способом предложено 

разделение счетов по производству подсолнечника. Предложенное разделение счетов и документов по 

выращиванию подсолнечника позволит руководителю предприятия оперативно реагировать относительно 

оптимизации технологических процессов, относительно поиска для использования в производстве ресурсов по 

низким ценам, относительно оценки потребности (целесообразности) или эффективности реализации того или 

иного направления производства подсолнечника. После сбора продукции (с учетом фазы ее спелости или целей 

выращивания подсолнечника) можно делать расчет вклада культуры в формирование общей величины прибыли 

предприятия или любого другого эффекта (формирование кормовой базы предприятия, семенного фонда и т.п.). 

Ключевые слова: затраты, производство, подсолнечник. 
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The article considers documentation of accounting of sunflower production expenses. The author has proposed own 

position regarding defining a category of “sunflower production expenses” (expenses of sunflower production is the 

decrease of economic benefits, which is caused by tillage, fertilization, sowing the seed, cultivation of crops, harvesting 

sunflowers (seeds, stems)). Taking into account existing groups of crops (industrial and forage), the author proposes the 

following classification of sunflower production expenses (based on a grouping feature “According to stages of 

technological processes of sunflower agricultural production (depending on harvesting)”): expenses for grain; expenses 

for green feed; expenses for silage. The author suggests defining expenses for grain as those expenses stipulated by 

cultivation of sunflowers and harvesting seeds in case of economic (complete, dead) ripeness. Expenses for green feed 

are referred to as those expenses stipulated by cultivation of sunflowers and harvesting stems in a period of full 

blossom. Expenses for silage are referred to as those expenses stipulated by cultivation of sunflowers and harvesting 

stems in a period of milky ripeness. Depending on goals of cultivation of crops, the author proposes a classification of 

sunflower production expenses, according to which expenses are divided into expenses for seed goals and expenses for 

feed goals. The article classifies documents concerned with sunflower production according to stages of technological 

processes of sunflower agricultural production through direct indication in accounting documents at a stage of their 

organizing (particularly, it is necessary to make records “expenses for grain”, “expenses for green feed”, and “expenses 

for silage”). The article proposes to divide sunflower production accounts in a similar way. The proposed division of 

accounts and documents concerned with cultivation of sunflowers will enable a company manager to respond 

operatively to needs of optimization of technological processes regarding search of low-cost resources for usage in 

production, regarding assessment of a need (expediency) or efficiency of implementation of one or another direction of 

sunflower production. When products are harvested (taking into account a phase of its ripeness or goals of sunflower 

cultivation), an economist may calculate crop input in formation of a general amount of profit of an enterprise or any 

other effect (formation of a feed base of a company, a seed fund, etc.). 

Key words: expenses, production, sunflower.  

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 

Виробництво соняшника зорієнтоване на насіннєві та кормові цілі. Серед світових 

виробників Україна посідає друге-третє місце за валовим збором насіння соняшника. В 

Україні виробництво насіння соняшника традиційно посідає одне з основних місць у 

розвитку сільського господарства як галузі, якій належить пріоритетне значення в 

забезпеченні продовольчої безпеки країни і формуванні бюджету АПК з потужним 

експортним потенціалом. Крім того, соняшник є також і основною олійною культурою 

України.  

Для господарств виробництво соняшника є одним із надійних джерел фінансових 

надходжень, а також вагомим додатком до кормової бази. Тож, спробуємо з облікової точки 

зору виробництво соняшнику розглянути як процес споживання ресурсів ‒ процес 

виникнення витрат, які трансформуються у собівартість продукції. На особливу увагу 

заслуговує питання первинного обліку витрат виробництва соняшнику в 

сільськогосподарському виробництві як окремій галузі економіки. 
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ПУБЛІКАЦІЙ 

Різні аспекти організації обліку витрат виробництва продукції рослинництва досліджували 

П.Л. Сук, А.А. Костякова, І.А. Чижма, В.М. Краєвський, Ф.Ф. Бутинець, С.Ф. Голов, 

З.В. Гуцалюк, В.І. Єфіминко, А.М. Кузмінський, О.М. Щур, С.В. Стендер та ін. Разом з тим, 

питання документального забезпечення витрат виробництва соняшника в обліку аграрних 

підприємств потребує детальнішого вивчення, особливо в умовах безперервного внесення 

змін до найменування первинних документів, правил їх оформлення та форм. 

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 

Метою статті є дослідження особливостей документального супроводу виробничих витрат 

по вирощуванню та збиранню соняшника в сільськогосподарських підприємствах, особливо 

в умовах безперервного внесення змін до найменування первинних документів (їх форм), 

правил їх документообороту, порядку заповнення. А також з’ясування економічного змісту 

витрат виробництва соняшника. 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ 

У рослинництві в складі технічних культур серед об’єктів обліку витрат виділяють соняшник 

на зерно, а в складі кормових культур – соняшник на зелений корм і силос (рис. 1).  

Об’єкти калькулювання продукції виробництва соняшника такі – насіння, зелена маса. 

 

Рис. 1. Схема об’єктів обліку витрат виробництва соняшника (розроблено за змістом  

Методичних рекомендацій № 132 [1] та Інструкції № 291) 

Для документального оформлення витрат виробництва соняшнику традиційно 

використовуються такі первинні документи: Накладна (внутрішньогосподарського 

призначення), Акт витрати насіння і садивного матеріалу, Акт про використання 

мінеральних, органічних, бактеріальних добрив і отрутохімікатів, Лімітно-забірна карта на 

одержання матеріальних цінностей, Розрахунок амортизаційних відрахувань, Обліковий лист 

тракториста-машиніста, Обліковий листок праці і виконаних робіт, Дорожній лист трактора, 

Товарно-транспортна накладна, Табель обліку використання робочого часу, Розрахунково-

платіжна відомість, Акт на виконання робіт (послуг), Рахунок-фактура.  

Документальний супровід обліку витрат виробництва соняшника відбувається із 

застосуванням типових первинних форм, спеціалізованих первинних форм (зумовлених за 

змістом виробничою специфікою галузі), із використанням форм власної розробки або форм 

програмних продуктів – електронних документів (з використання «1 С: Підприємство 8 для 

України» тощо). 

Документування з обліку витрат праці забезпечує фіксацію фактів здійснення господарських 

операцій на механізованих, кінно-ручних та транспортних роботах. При цьому обліковою 

політикою сільськогосподарських підприємств передбачається застосування документів, що 

затверджені наказами Міністерства сільського господарства СРСР та Міністерства 

інфраструктури України, Державного комітету статистики України (табл. 1). 
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Таблиця 1 – Основні типові та спеціалізовані форми первинної облікової документації, застосовувані для обліку 

витрат праці та її оплати 

Номер форми Назва документа Дата затвердження 

1 2 3 

Форма № П-5 Табель обліку використання 

робочого часу 

Наказ Державного комітету статистики України від 

05.12.2008 р. № 489 

Сільгоспоблік, 

Форма № 66 та 

Форма № 66а 

Обліковий листок праці і 

виконаних робіт 

Наказ Міністерства сільського господарства СРСР від 

24.02.1979 р. № 269-2 

Сільгоспоблік, 

форма № 67 

Обліковий лист 

тракториста-машиніста 

Наказ Міністерства сільського господарства СРСР від 

13.12.1977 р. № 269-2 

Сільгоспоблік,  

форма № 68 

Дорожній лист трактора 

 

Наказ Міністерства сільського господарства СРСР 

від 04.01.1972 р. № 2632 

Форма № 1-ТН Товарно-транспортна 

накладна 

Наказ Міністерства інфраструктури України від 

05.12.2013 р. № 983  

Форма №  П-6    Розрахунково-платіжна 

відомість працівника 

Наказ Державного комітету статистики України від 

05.12.2008 р. № 489 

Сільськогосподарські підприємства, крім того, застосовують замість Товарно-транспортної 

накладної (ф. № 1-ТН, затверджена наказом Міністерства інфраструктури № 983 від 

05.12.2013 р.) [2] самостійно виготовлені бланки Подорожніх листів вантажного автомобіля, 

які містять обов’язкові реквізити, що передбачено пунктом 2.7 Положення про 

документальне забезпечення записів у бухгалтерському обліку (затверджено наказом 

Міністерства фінансів України від 24.05.1995 р. № 88) [3]. Така потреба в подальшому 

існуванні Подорожнього листа зумовлена тривалим використанням його типової форми 

(ф. № 2-ТН), затвердженої 29.12.1995 р. як основного документу на перевезення вантажів. 

Але, по-перше, немає діючої інструкції (порядку) заповнення товарно-транспортної 

накладної [4], по-друге, законодавство надає підприємству право обирати між типовими 

формами первинних документів і розробленими самостійно формами. 

Первинний облік використаних матеріальних цінностей ведеться у формах типу ВЗСГ згідно 

з положеннями Методичних рекомендацій щодо застосування спеціалізованих форм 

первинних документів з обліку виробничих запасів в сільськогосподарських підприємствах, 

затверджених наказом Міністерства аграрної політики України від 21.12.2007 р. № 929 [5], а 

також за формами сільгоспобліку: ф. № 87 – Накладна (внутрішньогосподарського 

призначення); ф. № 117 – Лімітно-забірна картка на одержання матеріальних цінностей; ф. № 

119 – Акт на витрачання насіння і посадкового матеріалу; № 118 – Акт про використання 

мінеральних, органічних і бактеріальних добрив, отрутохімікатів та гербіцидів.  

Мiнiстерство аграрної полiтики України в наказі від 21.12.2007 р. № 929 для оформлення 

використання матеріальних цінностей в сільськогосподарських підприємствах рекомендує 

використовувати також типові форми облікових первинних документів, затверджені 

наказами Міністерства статистики України від 21.06.1996 р.№ 193 [6]. 

МШП списують на підставі Акта на списання малоцінних та швидкозношуваних предметів 

(типової форми № МШ-8), який затверджений наказом Міністерства статистики України від 

22.05.1996 р. № 145. 

При організації документального оформлення обліку амортизаційних нарахувань щодо 

основних засобів та інших необоротних активів сільськогосподарські підприємства 

складають Розрахунок нарахування амортизації основних засобів та інших необоротних 

активів (ф. № ОЗСГ-5) керуючись наказом Міністерства аграрної політики України від 

27.09.2007 р. № 701 [7].  

Якщо врахувати, що сільгосппідприємства до витрат з вирощування соняшника відносять 

розподілені витрати з утримання й експлуатації машинно-тракторного парку, то до 

первинної облікової документації з обліку засобів праці відноситься форма № ОЗСГ-9 

«Відомість розподілу витрат з утримання й експлуатації машинно-тракторного парку за 



24 

Економічні науки 

2015 р.». Цей документ накопичує в єдиній аналітичній групі розподілені витрати на оплату 

праці тих, хто займається обслуговуванням сільськогосподарської техніки (без оплати праці 

трактористів, які працюють на цих машинах), амортизацію, витрати на ремонт і т.п. 

До складу витрат на ремонт необоротних активів відносяться витрати запасних частин, які 

визнаються через спеціалізовану форму № ВЗСГ-2 «Лімітно-забірну картку на отримання 

запасних частин», підставою для виписки якої є Відомість дефектів на ремонт машини 

(ф. № ВЗСГ-6). 

При організації первинного обліку робіт та послуг виробничого характеру складається 

рахунок-фактура, який засвідчують факт виконання робіт та надання послуг, а також Акт 

виконання робіт (надання послуг), ТТН. Затвердженої форми рахунку-фактури немає, тому 

він складається у довільній формі з обов’язковими реквізитами (згідно зi ст. 9 Закону 

України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» від 16.07.1999 р. № 

996-XIV) та наявністю печатки підприємства, яка підтверджує його правочин (згідно ч. 2 ст. 

207 ЦКУ). Акт виконання робіт (надання послуг) є первинним документом, що містить 

обов’язковi реквізити (за ст. 9 Закону України № 996-XIV), серед яких обов’язково значиться 

місце складання документа (населений пункт, у якому заповнюється акт, область, район, 

країна), яке підтверджує його статус як первинного документа.  

Загальновиробничі витрати на сільгосппідприємствах включають у витрати з вирощування 

соняшника на основі самостійно складеної Відомості розподілу загальновиробничих витрат. 

Орендна плата нараховується на підставі договору оренди в розрахунку бухгалтерії 

(бухгалтерській довідці), що не має затвердженої типової форми. Якщо врахувати, що 

«підставою для бухгалтерського обліку господарських операцій є первинні документи, які 

фіксують факти здійснення господарських операцій» (за Законом України № 996-XIV), у 

діяльності підприємств виникає потреба для обліку цих операцій застосовувати 

бухгалтерську довідку, яка для підтвердження операції з нарахування орендної плати 

чинними нормативними актами не передбачена. 

Безпосередньо для автоматизації обліку факту передачі виробничих запасів зі складу у 

виробництво використовується документ «Вимога-накладна» (при веденні версії 8.1 

програми «1С: Підприємство»). Перелік запасів, зазначених у документі, прив’язується до 

певної номенклатурної групи, яка визначає аналітику витрат (закладка «Рахунки витрат»). На 

цій закладці обирається підрозділ, на витрати якого списуються запаси, передані у 

виробництво. Для відображення в обліку операцій по списанню запасів використовується 

документ «Списання товарів». Заповнення форми документа починається з вибору складу, з 

якого будуть списані запаси, витратного рахунку, на який буде списано облікову вартість 

об’єктів, а також відповідних статей аналітики цього рахунку [8]. 

Проведені дослідження переконують, що негативним аспектом облікових робіт є 

застосування агропідприємствами застарілих галузевих нормативно-правових актів iз 

первинного обліку. Використання документів, пропонованих засобами автоматизації обліку, 

пояснюється перевагами у їх веденні: комп’ютери забезпечують зменшення обсягу робіт з 

одноманітними операціями, прискорюють опрацювання первинних документів, 

забезпечують відмову від користування типографськими бланками первинних документів.  

Враховуючи технологічні особливості процесів вирощування соняшникa, пропонуємо 

класифікувати витрати виробництва за етапами технологічних процесів 

сільськогосподарського виробництва соняшникa, що дасть можливість формувати і 

контролювати виробничі витрати на кожній стадії вирощування соняшникa (витрати на 

зерно, витрати на зелений корм, витрати на силос). Запропонована класифікація зумовлена 

вирощуванням соняшнику на насіння, на зелену масу і силос. Вибір наведеної класифікації 

витрат повинен відповідати існуючим на підприємстві напрямам виробництва (технологіям 

вирощування) та інтересам управлінських рішень, оцінюється їх ефективністю. Тобто 

виробничі витрати по соняшнику зумовлюються його виробництвом на зерно (вирощування 
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соняшнику із збором насіння при господарській стиглості – середня вологість насіння 12-

18%), виробництвом на зелений корм (вирощування соняшникa із збором продукції при 

цвітінні соняшникa), виробництвом на силос (вирощування соняшникa із збором зеленої 

маси при молочній стиглості соняшникa) (рис. 2).  

 

Рис. 2. Економічний зміст витрат виробництва соняшникa та їх склад* 

*Розроблено автором самостійно. 

                  –  авторське трактування. 

Наведена класифікація витрат визначає методи калькулювання собівартості продукції 

вирощування соняшникa:  

1. Вилучення із загальної суми витрат вартісної оцінки побічної продукції (за ним 

розраховується собівартість 1 ц насіння соняшникa). 

2. Пряме віднесення витрат на продукцію (за ним розраховується собівартість 1 ц зеленої 

маси, що використовується як корм у свіжому вигляді). 

За фактом розрахунку виробничої собівартості може виникати питання щодо зниження 

витрат, і тим самим, збільшення різниці між собівартістю і ціною продажу (розмір націнки), 

може постати питання щодо оптимізації технологічних процесів чи пошуку для 

використання у виробництві ресурсів за низькими цінами. 

ВИСНОВКИ 

Проведені дослідження переконують, що документальне забезпечення обліку виробництва 

соняшника здебiльшого не залежить від групи культури (технічна чи кормова). 

Визначальним моментом визнання витрат з виробництва соняшника є фаза зрілості 

культури. Запропонований поділ витрат за ознакою «За етапами технологічних процесів 

сільськогосподарського виробництва соняшника (залежно від збору продукції)» (витрати на 

зерно, витрати на зелений корм, витрати на силос), дасть можливість формувати і 

контролювати виробничі витрати за різними напрямами вирощування соняшника. 

Документи, що фіксують визнання витрат виробництва соняшника, пропонується 

класифікувати за етапами технологічних процесів (шляхом проставлення на них позначки 

«етап збору продукції» або додавання реквізиту (графи) з аналогічною назвою). 

Пропонується також витрати виробництва соняшника розподіляти за вказаною ознакою, 
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(зазнаючи в назвах аналітичних рахунків «Витрати на зерно», «Витрати на зелений корм», 

«Витрати на силос»). 

Тож, механізм формування витрат виробництва соняшника базується на використанні, 

пов’язаних із вирощуванням і збиранням соняшнику, землі, виробничих запасів, засобів 

виробництва, робочої сили, інших ресурсів, які матеріалізуються в готову продукцію, 

частково трансформуються у фінансовий результат, формують сферу відшкодування 

виробничих витрат. 
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